

О. В. Такмакова

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ САДОВОДУ?
(об университете садоводов-любителей и клубе виноградарей
«Амурская лоза» при ДВГНБ)

Современная библиотека — это не только кладезь научных знаний, но и центр информации, образования и общения. Яркий пример тому — университет садоводов-любителей, эффективно работающий в отделе сельскохозяйственной литературы Дальневосточной государственной научной библиотеки (ДВГНБ) с 1986 года.

Более тридцати лет перед нашим объединением стоят следующие цели и задачи:

- освоение слушателями знаний по развитию садоводства и огородничества в Хабаровском крае;
- особенности выращивания в климатических условиях Дальнего Востока овощных и плодовых культур с учётом применения новейших достижений и передового сельскохозяйственного опыта;



*Заседание университета садоводов-любителей, посвящённое ежевике и голуике.
5 января 2017 года.*

- защита садовых и овощных культур от вредителей, болезней и сорняков; уборка, подготовка и хранение урожая;
- совершенствование знаний по заготовкам продукции сада и огорода;
- планирование садового участка, его благоустройство, ландшафтный дизайн.

Университет садоводов-любителей выстраивает свою работу по трёхгодичной программе: I курс — «Садоводство»; II курс — «Овощеводство», «Цветоводство»; III курс — «Защита растений». Занятия проходят с ноября по апрель, каждую пятницу. Информация о работе университета своевременно размещается на сайте ДВГНБ fessl.ru. В учебном году — 20 занятий, более 1 400 посещений. Лекции читают ведущие специалисты, кандидаты и доктора наук ДальНИИ сельского хозяйства, ДВНИИ экономики, организации и планирования АПК, краевой станции защиты растений Хабаровского госсортучастка, Центра природного земледелия «Сияние», а также фирмы «Зелёный сад», в том числе агроном М. А. Заварухин, садоводы-эксперты Э. Г. Терехова, С. В. Чудопалов, Л. С. Непшекуева и другие.

На заседаниях университета обсуждаются результаты сортоиспытаний овощных, садовых культур, адаптированных к климатическим и почвенным условиям природной зоны г. Хабаровска, новые технологии земледелия, повышения урожайности сельскохозяйственных культур и защиты их от вредителей и болезней. В рамках занятий отслеживаются, отфильтровываются и рекомендуются садоводам-любителям только те сорта, которые не навредят растениям, выращенным в дальневосточных садах и на огородах. У нас каждый желающий может повысить свою квалификацию, знакомясь с новинками литературы по садоводству и огородничеству из фонда ДВГНБ, поделиться опытом, а также обменяться семенами и плодами, выращенными на собственном дачном участке.

Стоит признать, что работа нашего объединения весьма востребована и актуальна: более шести тысяч садоводов и огородников г. Хабаровска прошли обучение здесь.

У истоков университета садоводов-любителей стоял Хабаровский городской союз садоводов, активную работу вела агроном Ольга Афанасьевна Лылова в творческом содружестве с заведующим отделом сельскохозяйственной литературы ДВГНБ Валентиной Анатольевной



*На открытии занятий университета садоводов-любителей выступил
М. А. Заварухин. 11 ноября 2016 года.*

Каменево́й. Они составляли тематический план работы университета, подбирали лекторов. Особую благодарность хочется выразить Михаилу Аркадьевичу Заварухину — меценату, доброму другу библиотеки, руководителю фирмы «Зелёный сад»: на протяжении многих лет он оказывает финансовую помощь университету. В 2016 году произошло реформирование Хабаровского городского союза садоводов, сократили должность агронома, и все трудности по организации и обеспечению жизнеспособности объединения легли на плечи библиотекарей отдела сельскохозяйственной литературы, даже встал вопрос: будет ли работать университет? В нашем отделе трудится энергичный, неравнодушный человек — Наталья Николаевна Друзь, она взялась за эту работу совместно с Хабаровским межрайонным союзом садоводов (ХМСС) и его председателем Вячеславом Фёдоровичем Скляровым. Не остался в стороне и М. А. Заварухин, он в очередной раз спонсировал работу объединения...



Первое занятие в университете «Дачный сезон-2017» провела садовод-эксперт Э. Г. Терехова.

Университет садоводов-любителей по праву может гордиться своими слушателями: среди них немало участников сельскохозяйственных ярмарок, конкурсов, городских выставок цветов, неоднократно удостоенных дипломов и призов. Один из них, без преувеличения, народный садовод Сергей Чудопалов, успешно продемонстрировал на выставке «Городские цветы-2017» (Хабаровск, сентябрь) свои яблоки, персики, виноград, сливы и алычу. Он активно отвечал на все вопросы, даже разрешил пробовать фрукты, агитировал за развитие садоводства.

В университете садоводов-любителей мы, библиотекари, пропагандируем книги наших учёных-дальневосточников: академика РАСХН Евгения Петровича Киселёва и доктора сельскохозяйственных наук, директора ДальНИИСХ Татьяны Александровны Асеевой. Садоводы изучают передовой опыт учёных-агрономов Октябрины Алексеевны и Александра Владимировича Ганичкиных, практикующих садовых

мастеров-экспертов Н. И. Бублика, Г. А. Кизимы, Н. И. Курдюмова и других. Каждая лекция для садоводов-любителей сопровождается тематическими книжными выставками, например: «Прививка, обрезка и перепрививка плодовых деревьев», «Хорошая рассада — отличный урожай», «Райский сад на подоконнике». В отделе постоянно организуются различные экспозиции, в том числе посвящённые актуальным проблемам леса, знаменательным и памятным датам. «На лекции в университет садоводов будем приглашать обладателей гектаров для развития садоводства в крае вплоть до промышленного производства. Благодаря поддержке администрации города Союз садоводов может себе позволить проводить показательные встречи. А может быть, и не только огородные...» — сказал В. Ф. Складов 6 сентября 2017 на демонстрации дачного урожая в Хабаровском межрайонном союзе садоводов [1].

С марта 2014 года при ДВГНБ начал свою работу хабаровский клуб виноградарей «Амурская лоза». Ранее эта культура была одной из тем университета садоводов-любителей, но, видимо, настало время открытия нового объединения. Виноград — очень интересная, но трудоёмкая культура, и многие любители, да и опытные садоводы, сталкиваются с проблемами при выращивании этого растения в суровых условиях дальневосточного климата.

Организатором клуба был садовод-любитель Владимир Анатольевич Заболотный, он решал все организационные вопросы: договаривался о помещении для занятий, встречался с руководителями краевого и городского союзов садоводов, вёл постоянную переписку с виноградарями из других регионов, выписывал литературу по виноградарству и распространял её среди любителей солнечной ягоды, делился посадочным материалом, с целью обмена опытом совершал поездки в Приморье, Смоленск, Ростовскую область и Украину. К сожалению, в 2016 году его не стало. Сейчас продолжает его дело Александр Георгиевич Мамаев. Занятия доступны для всех желающих и проводятся по намеченному в начале учебного сезона плану, который публикуется в газете дачников Дальнего Востока «Солнышко».

Цели и задачи клуба:

- распространение и развитие виноградарства;
- совершенствование культуры выращивания в условиях Хабаровска.

Занятия проходят с ноября по март, каждую субботу в читальном зале периодической печати Центра комплексного библиотечного

обслуживания ДВГНБ. Лекции на безвозмездной основе читают виноградари, обладающие большим объёмом знаний и многолетним опытом. Это и Игорь Митинькин, и Ирина Пак. Делятся своим опытом также Сергей Чудопалов, Борис Порошин, Дмитрий Лебедев, Василий Михайлюта, Юрий Скальский. «Формы занятий в клубе разнообразны: это доклады, вопросы и ответы на интересующие темы, видеопрезентации, — рассказывает Александр Георгиевич Мамаев. — На выездных практических занятиях, которые организуются на участках опытных виноградарей, начинающие получают практические навыки по прививкам, зелёным операциям, обрезке винограда и формированию кустов. Интересно наблюдать, как ранее незнакомые люди, увлечённые выращиванием винограда, с каждым занятием сближаются, активно обсуждают нюансы выращивания этой культуры» [2].

Сотрудники библиотеки обеспечивают занятия клуба актуальной литературой и тематическими экспозициями. Мы очень надеемся, что популярность и жизнеспособность таких объединений будет только расти, а наше сотрудничество крепнуть и развиваться!

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Демонстрация дачного урожая продолжается / ХабИнфо [Электронный ресурс] // «ХабИнфо» : информационно-новостной сайт города Хабаровска. — Хабаровск, 2017. — Режим доступа: <https://habinfo.ru/demonstratsiya-dachnogo-urozhaya-prodolzhaetsya/>.
2. Калинина, С. Там, где зреет виноград / С. Калинина // Солнышко : газ. дачников Дал. Востока. — 2018. — № 1 (416). — С. 6–7.
3. Российские электронные библиотеки [Электронный ресурс]. — Режим доступа: www.elbib.ru.
4. Сельскохозяйственная электронная библиотека знаний [Электронный ресурс] : зарегистрир. проект. — Режим доступа: <http://www.cnsnb.ru/akdil/>.
5. Центральная научная сельскохозяйственная библиотека Российской академии сельскохозяйственных наук (ГНУ ЦНСХБ Россельхозакадемии) [Электронный ресурс]. — Режим доступа: www.cnsnb.ru.

Фотографии предоставлены автором.